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Nr. 7. Braşovt, Mercurl, 12 (24) Ianuarie 1894.

Unü nou proiectil alü lui Csaky-
Braşovu, 11 Ianuarie v.

Nu se póte nega, că ministrulü 
áé Infracţiune ungurescă contele 
Csaky este fórte fructiferă în adu
cerea de legi noue şcolare. încă abia 
a íntratu ín vigóre legea pentru sa- 
larisarea învăţătorilor» poporali şi 
óta, că acuma vine c’ună proiectil 
de lege pentru pensionarea învăţă- 
toriloră dela şcolele medii susţinute 
de confesiuni, municipii, comune şi 
societăţi séu fonduri.

Acestü proiecţii de lege, pe 
care d-ln Csaky l’a promisă încă 
din anulu trecută, pornesce totft din 
principiulă, ca statulă se-şî estindă 
aripele sale protectóre asupra tutu- 
rorn scóleloru din ţeră, cele susţi
nute de elă ca şi cele susţinute de 
confesiunile autonome etc., yflândă 
totodată mijlócele cele mai potri
vite spre a le trage în cerculă pu
terii sale prin aceea, că se ofere a 
le regula starea materială, pronii- 
ţendă că va veni şi élű (stătuIn) cu 
câte ceva în ajutorulfi sustiitoriloră 
scóleloru din vorbă, cu condiţiunea, 
ca se ise asigure apoi pretinsa in
gerinţă asupra acestoru sccile.

&cólek> euaţinvte de confesiuni, 
comune ,ş. a. cu cele mai mari jertfe, 
scutescă pe stătu de-o grea sarcină 
şi astfelă îi aducă mari servicii. D lă 
C-aky crede dér, că a sosită mo- 
mentulă ca şi statulă se s’arate re- 
cunoscătoră şi se contribue şi elő 
cate ceva pentru sprijinirea aceloru 
scóle, fiindă acésta în interesulu lui 
pentru presentu şi mai multă încă 
pentru viitorö.

Se’nţeîege că atunci când e 
vorba de stată şi de interesulu lui 
cei dela putere c ’au în vedere de- 
câtă numai întărirea şi înflorirea lui 
ca stată naţională maghiari', cum 
îlă privescu ei acjî de faptă. Totă 
de idei a de-a face încă ună pasă 
spre centralizarea înveţămentului în

direcţiă naţionala-maghiară a fostă 
condusă şi de asta-dată d lu Csak|r.

S’a calculată, că pentru pensio
narea şi ajutorarea directoriloră, pro
fesorilor«, învăţătorilor^, direcfc6n^ 
lOră şi înveţătoreloră dela sc61ele 
secundare, ce nu suntă susţinute de 
stată, se va recere o sumă anuală 
de circa 180 000 florini Din suma 
acesta statulă vrea se ia asuprăşî 
a treia parte, adecă 60,000 fl., cele
lalte doue părţi se voră acoperi din 
contribuirile profesoriloră, ale sus- 
ţiitorilorn scdleloru şi ale şcolari- 
loru (3 fl. anuală).

Statulă scapă aşader forte ief
tină cu subvenţiunea sa de 60,000 
fl. anuală şi în schimbă dobendesce 
unu „institută regnicolară de pen
sionare şi ajutorare“, care îşi va în
tinde aripele sale de vulturu arpa- 
diană şi asupra instituteloră de în- 
veţămentă secundare, ce nu suntu 
susţinute de s^ată, ci de confesiuni 
şi de corporaţiuni autonome.

Acesta este în sine deja ună 
mare câştigă pentru idea de conto
pire naţională, şi diu acestă punctă 
de vedere au şi salutată foile ma
ghiare cu bucuria noulu proiectă de 
pensionare alo d-lui Csaky.

Ca basă la calcularea amintită 
a; sumei necesare (175.485 fi) ' pen
tru pensiunile trebuinci(3se la şcolele 
medii, la academiile de dreptă, la 
preparandiile şi şcolele de fete su- 
periore şi la şcolele comerciale, mi- 
nistrulu Csaky a luată timpulă de 
serviciu de treizeci de ani şi a pusă 
pe învetătorii dela institutele ce nu 
fruntu susţinute de stată pe o treptă 
egală cu învăţătorii dela şc6lele de 
stată, stabilindă şi în privinţa drep
tului de peusiune reciprocitatea în
tre iustitutele confesionale, comu
nale etc. şi între institutele de stată. 
Co alte cuvinte ună înveţătoră dela o 
şci'dă (‘.onfesiunală pote trece la o 
şc6lă de stată fără ca acesta se al
tereze pretensiunile »ale de pensio
nare, şi după 30 de ani de serviciu

pote cere pensionarea sa cu între- 
'gulu salară

Reciprocitatea acésta îşi are 
însemnătatea ei deosebită pentru ni- 
suinţele de centralisais şi de egali- 
sare şi ministrulă Csaky în espu- 
nerea sa de motive o caracteriséza 
esclamându: „Şefia liberă mişcarea 
între scôlele nôstre, cari tote suntü 
scôlele naüunei!u

Ce înţelesă pôte avé acésta do
rinţă eşită din gura unui Csaky, o 
scimă noi fôrte bine. O sciu şi „pă- 
trioţiiu şi de aceea aplaudézâ cu 
inima vesela idea lui ,,grandi6să, ce 
se înalţă peste micele idei ale cailei*4r

D-lă Csaky 4‘ceJ Pe basa 
proiectului de statute, ce l’a comu
nicată scoleloră interesate, cele mai 
multe „cu puţine escepţiuni“ s’au 
declarată gata a întră în noulü in
stitută de pensiune regnicolară.

Ce posiţiă voru lua faţă cu a- 
céstâ lege scôlele nôstre secundare? 
Suntă ele cuprinse în acele puţine 
escepţiuni ori nu? In timpu de ş0se 
luni dela intrarea în vigôre a legii 
voră trebui se declare susţiitorii scô- 
ieloră nôstre, déca voră se ia parte 
la institutulă centrală de pensiune 
ori nu.

Ceea ce ere de mă neaperatu de 
lipsa, et?te ca susţiitorii şcoleloră 
nôstre românesci se cumpënésca 
împreună situaţia, ce se creézà şco
leloră nôstre prin politica de „sub
venţionare“ a ministrului Csak)', şi 
după o cumpănire seriôsâ a ei, se 
ia o comună hotărire şi sô procéda 
cu toţii solidară.

„Lupta naţionala dintre Maghiari 
’ si Homânî“.

Articulü publicatü în fruotea fasciculei din 1 Ia

nuarie i8yi a revistei germane-berlinese „Das 

zwanzigste Iahrhundert“.

De cătră asociaţiunea autorUorü germani 

din Berlinü, s’a respânditü de câtva timpü 

o scriere întitulată: „România trebue sè de

via mai mareu. Continutulü acestei opere,

a căruia autorü nu-şl divulgă numele, nu 

este alta, decátü unü resumatü alü tutu- 

rorü acusatiunilorö şi a tufcurorü infamiilorü 

publicate de ani îndelungaţi de pressa pro- 

vocátóre evreo-maghiară în contra Români- 

lorü din ambele părţi ale Carpaţilorfl. Este 

evidentü, că oreşl-carl cercuri şoviniste ale 

maréi Maghiarie (Grossmaghiarien), credénd, 

că lumea cultă din Germania nu a avutü 

încă ocasiunea de-a sé delecta pănă acuma 

cu producţiunile acestei préssé atátü de de- 

cădute în privinţa intelectuală şi socială, 

au simtitü neapărata trebuinţă de a grati

fica pe cetitorii ímperiulü germanü cu flo

rile cele mai alese din producţiunile inte

lectuale ale pressei din Budapesta, pu

blicate în limba germană, şi editate la 

Berlinu.

Se póte fórte bine, ca iniţiativa aces

tei publicaţiunî, sé fi fostü luată de vr unulü 

din acei domni, cărora, cu ocasiunea ser- 

bárilorü iubileului încoronărei din Pesta, 

guvernulü ungurescü a trimesü cărţi de li- 

berü percursü, spre a admira neaséménatele 

minuni ale marelui statü maghiarü. Ase

menea învitaţiunl au fostü trimise ia tóté 

redacţiunile diarelorü de Bursă şi comerciale 

din Berlinü, şi pentru aceşti invitaţi se or

ganizase unü trenű de plăcere specialii dela 

Berlinü la Budapesta, trenü alü căruia 

wagon-restaurantü era ínzestratü cu merin

dele cele mai gustuóse, pe cari invitaţii le 

"întrebuinţau "fără plată: Esne dér lesne de 

íntelesű, că unulü din invitaţi s’a credutü 

datorü de a proba recunoscinţa sa autori- 

lorü acestei amabilităţi, prin unü mic-ü ser

viciu. Şi cumcă mijloculü celü mai sigurü 

de a căpâta recunoscinţa Maghiarilorü, 

este de a slăvi şi a înălţa pănă la cerü 

înaintea Europei politica lorü brutală şi 

nedreptată, ce ei urmárescü în contra 

popórelorü nemaghiare din regatulü lorü, 

acésta este lucru cunoscutö de multö.

Decă editura nu ar da locü in străi

nătate la suposiţiunl eronate, conţinutulă 

acestei scrieri, cu tóté ocasiunile mincinóse 

şi insinuaţiunile ei réu voitóre în contra 

Románilorü, ar fi cu totula indiferenta.

Numele autorului nefiinda destăinuita, 

cei ce nu cunosca cu deaméruntula cu

rentele intelectuale ale Germaniei, ar pute

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS.“

E s c - a r s m n i
pe munţii ţerei Jiărsei şi ai Făgă

raşului9 
de loanil Turcu.

IV. Tămaşulu, cota 1666 m. Făgetultc Caprei şi 

Ilaresculft cota 1677 m. Locii în regiunea lemnu

lui, cu păduri mari, păşuni şi poenl forte frumose.

Cu o scurtă schiţă istorică a Făgăraşului.

(Urmare).

Plaiula Tămaşului, trecenda dela cul

mea muntelui, pe partea de cătră România, 

se împreună şi cu alta plaiu, care iese 

aici din valea Dâmboviţei sub numirea de 

Ţ.Vlaiulu TurciloruJ şi se continuă fără în

trerupere peste toţi munţii de-a rendula 

pănă la muntele Cindea din munţii Făgă

raşului, cam de-asupra comunei Sâmbăta 

superioră, aşa încâta pe aceşti munţi, ţi- 

nenda plaiula şi hăţaşurile, ce se facă poţi, 

merge peste tota călare.

In legătură cu acesta plaiu şi hăţaşa, 

ce tae munţii în direcţiunea şi lungimea 

arătată, suntu apoi şi alte plaiuri şi col

nice, pe cari atâta din singuraticele co

mune, câta şi dela anumite locuri, poţi eşi 

la verfa la plaiula principala. Astfeliu de 

plaiuri mai însemnate sunta unuia de că

tră comuna Mărgineni, ce ese la verfa prin 

muntele Văcarea, şi altuia de cătră comuna 

Breaza, care este mai umblata şi ese la 

verfula muntelui Ludişorula, de unde apoi 

prin Brătila trece peste muntele „0ticulau 

din care isvoresce Dîmboviţa; trece apoi 

mai departe pănă se împreună josa cu dru- 

mula de cătră Câmpula lunga, în Ro-

mania.

Mai sunta şi alte poteci şi hăţaşuri 

mai neînsemnate, pe cari mai în tota lo

cuia încă poţi eşi la verfa. Cele două ară

tate mai susa, sunta îns6 cele mai bune şi 

mai practicabile, aşa că pe acelea poţi eşi 

călare, ba pe cela dela Mărgineni au eşita 

şi cu telegile pănă la verfa, transportân- 

du-ne astfeliu stâlpii de hotărniciă pănă la 

verfula Comeşului şi la Berivoiescula mare.

Din culmea Tămaşului ama apucata 

şi noi mai departe; mergenda pe plaiula 

principala, în direcţiune vestică, şi înain- 

tânda pe lângă una picheta româna de

grăniţerl, ama trecuta în poiana cea prea 

frumosă şi întinsă de lângă stâna de sub 

verfula Tămaşului mare, unde ne-ama a- 

şedata în partea despre răsărita, eră stâna 

era în partea de cătră apusa a poenei.

îndată ce ama ajunsa aici s’a luata 

bagajula în semă, s’au ridicata îndată vr’o 

7—8 corturi, cari însă nefimda de ajunsa, 

s’au mai făcuta şi vr’o 5 colibe acoperite 

şi aşternute cu cetină de brad a (molitva); 

s’au luata apoi măsuri pentru continuarea 

lucrărei. Mulţimea lucrătorilor«5, obosiţi şi 

ei de drumula cela lunga şi de suişula de 

pănă aici, se îngrijiră asemenea, ca să-şi 

aşede bagajele şi apoi fiă-care căuta să se 

recreeze puţina de obosela drumului.

In astfeliu de împrejurări mai fiinda 

şi timpula înaintata, nu mai putea fi vorba 

de a începe ac|I lucrarea. Lucrătorii aţîţară 

focurile de lipsă pentru atâta lume, câtă 

era aici, apoi ama cinată cu toţii pe pa

jiştea verde, grupaţi împrejurula focurilora, 

cari îşi întindeau lumina lora departe peste 

frumosa poenă.

Cu deosebire între cei mai tineri glu

mele şi voia bună începu a se întinde aşa,

că înainte de-a fi isprăvita noi cu una, ti

nerii se şi aruncară voioşi la joca. Căpi- 

tanula româna Teodora Ionescu din Ru

cára, s’a îngrijită, ca tinerimea să aibă 

aici la disposiţiă în continuu una lăutara 

şi una cobzara, cari încă făceau servicii 

de dorobanţi. Şi făceau bună ispravă aceşti 

lăutari, căci cântau binişora multe piese 

de dansa şi cântece românesci, ba sciau şi 

una cânteca maghiara „Körösi lány“.

Tinerii din partea nostră şi dorobanţii 

români, grupaţi cam după comunele de 

unde erau, îndată la audula musicei s’au şi 

pusa la joca şi la lumina focurilora, ce 

erau bine nutrite cu lemne de brada pline 

de răşină, jucau veseli şi pe întrecute di

ferite jocuri naţionale, cari în adevăra fi

inda şi prea bine produse, au atrasa viua 

plăcere şi prea bine meritata apreţiare a 

privitorilor a.

Cei doi prefecţi, alü Muscelului şi ala 

Făgăraşului, cu íntréga comisiune şi cu toţi 

lucrătorii mai în etate, ama statü multă 

vreme la marele focü alü tinerimei, împre- 

jurulü căruia îşi învârteau voioşi frumósele 

lorü jocuri, --- totü jocuri de voinici. Ju

cau frumosü brănenii, jucau bine şi zer-
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crede, că prin faptulu, că ea a fosta publi

cată sub scutulă mândrei asociaţiuni a scri- 

itorilorü germani, ea este espresiunea unorü 

asemeni curente, piarele maghiare consi

deră însă acestă asociaţiune, ca cea mai 

înaltă espresiune a inteligenţei germane, 

pentru că ea singură a avutü índrásnéla de 

a nimici în ochii Europei apusene presu

punerile veninóse, ce Românii nu íncetézá 

de a îndrepta în contra nobilei naţiuni 

maghiare.

Din aceste puţine rânduri se póte ve

de, ce abusü se face cu numele asociaţiunei 

autoriloru germani. Decă membri acestei 

asociaţiuni s’ar ocupa cátü de puţină de 

cestiunî politice, ceea ce nu facü de locü, 

ei ar puté căpăta convingerea, că conţinu- 

tulü acestei publicaţiunl este desavuatü de 

nimeni altulü, decátü de ministrulü de in

terne alü Ungariei. Pe când acei domni 

dela Berlină, vărsau lacrimi fierbinţi asu

pra nenorociţiloră Maghiari, pentru-că toţi 

Românii din Ardeală şi Ungaria, în înţele

gere cu cei din regată, urzescă conspira- 

ţiunl colosale pentru întemeierea „unui im

periu românu“, domnulă Hieronytni, de pe 

înălţimea băncii ministeriale, declară, că 

populaţiunea română din munţii Carpaţiloră 

este o populaţiune pacînică şi că guvernulă 

ungurescă ar pute înlătura ori ce nemulţu

mire, decă ar oferi Româniloru culţi din 

acele părţi funcţiuni sigure de profesori, 

preoţi şi impiegaţi ai statului, şi că prin 

acestă procedere i-ar împiedeca, de a emi

gra, ca pănă acuma, în România liberă. 

Domnulă ministru ennmărâ cu acestă oca- 

siune cifre esacte relativă la isgonirea rău- 

tăciosă a inteligenţei române din Ungaria şi 

mărturisi fără nici o reţinere, că acéstá 

tristă stare de lucruri nu provine, decâtă 

din causa administraţiunei maghiare.

Deşi aceste cuvinte pară a fi bine- 

voitóre, ele nu suntă încă de locă indice 

a unei schimbări a împrejurăriiorü; ce dom- 

nescă în Ungaria. Chiar domnulă Hiero- 

nymi nu a luata în seriosü cuvintele, ce le-a 

rostită de pe banca, ministerială; ele au 

fostă pronunţate la adresa Curţii imperiale 

din Viena şi la aceea a guvernului románü, 

ér nicidecum la adresa Româniloru din Ar- 

dealu, Bânatîi şi Ungaria. Pentru prima oră 

dela 1867 împăratulă Franciscă losifă, 

cu ocasiunea manevreloră de tomnă din 

Ungaria, a înfieraţi! cu cuvinte neîndoiel

nice escesele, ce Maghiarii şi-au permisă 

în contra Româniloră, şi deşi pressa ma

ghiară s’a încercată a tăgădui şi a inter

preta cuvintele împărătesei, cei din cercu

rile guvernamentale au priceputa fórte bine 

adevăratulă loră sensă. Acésta este, causa 

pentru care domnulă ministru a tăcuta 

mea culpa din înălţimea băncii ministeriale. 

Dér domnulă ministru mai avu şi altă ţintă, 

când a enunciată părerea sa ; elă voia să 

dea o probă palpabilă guvernului românii, 

despre bună voinţa, ce guvernulu mrghiaru 

are pentru dânsula, sperânda, că prin a-

neştenii, dér cu dorobanţii români din co

muna Rucără nu puteau ţine.

Ună poporă prea frumosă şi sănătosă 

este poporulă din Rucărulă României. Do

robanţii români din acea comună, câţi au 

fostă comandaţi la lucru aici pe munte, 

prin statura loră sveltă şi peste totă bine 

făcută, prin construcţia lora robustă şi 

prin îmbrăcămintea loră curăţică şi bine 

întocmită se distingeau forte dintre ce- 

ialalţi.
Apoi jucau admirabilă aceşti dragi de 

vo in ice i, jucau de se părea, că nici nu atingă 

pământulă cu piciórele, atâtă de sprintenă 

şi uşoră le era jocula. Născuţi şi crescuţi 

în astă comună de munte, aici aşa dicânda 

la isvórele Ialomiţei şi ale Dâmboviţei, ca 

şi nisce frumuşei şi voinici păunaşl de codru 

suntă toţi, unuia ca unulă, drăgălaşi şi fórte 

plăcuţi atâtă prin bunele loră maniere, 

câtă şi prin íntréga loră ţinută.

Ast-felă amă petrecută séra din 4 Iu

lie pănă târdiu, când apoi după îndepăr

tarea comisiunei dela jocă şi ceialalţl pe 

rândă s’au dusă să se odihnéscá.

(Va urma.''

cestă manoperă va pute smulge dela gu- 

vernula regatului oreşl-carl mesuri de ropre

siune în contra Ligei culturale din Bucu- 

resci. Starea de lucruri rămâne cu tote 

aceste neschimbată, şi acesta este forte na

turală, căci esenţa cominaţiunei maghiare 

în Ungaria constă tocmai în aceea, ca ad- 

ministraţiunea generală a ţării, să fiă esclu- 

sivă în rnânile Maghiariloră şi a acoliţilora 

loră. Decă ei ara face Româniloră culţi 

locă în administraţiune, atunci arti fi siliţi 

să facă asemenea locă Rutenilora, Slovaci- 

loră, Sârbiloră, Croaţilora, ba chiar şi Nem- 

ţiloră, şi atuncea „supremaţia“ maghiară ar 

fi pe ducă.

De aceea noi suntemă convinşi, că 

niciodată Maghiarii nu voră recunosce, de 

bună voiă, celorlalte popore din Ungaria 

drepturi egale cu ale loră. Nu numirea unora 

Rotnâni în posturi subordinate pote des- 

lega cestiunea naţionalităţiloră în Ungap^y 

căci cea dintâiu condiţiune, care se impune 

celoră ce încercă de a dobândi funcţiuni 

publice, este renunţarea absolută la naţiona

litatea lorii. Cu totă spiritul a de împăcare 

de care d-lă ministru a făcută usă, prigo

nirile în contra Româniloră nu au încetată 

câtuşi de puţină; ultimele condamnări dela 

Cluşiu demonstră, din^contră, o înăsprire 

forte mare. Când persone, cari cuteză a 

vorbi, în modu absoluţii obiectivă, de neajun

surile Româniloră, suntă condamnate la 

patru ani de închisore, apoi acesta semănă 

forte multă cu procedeurile juridice ruso- 

siberiane. Şi când, din causa mâniei în con

tra unui diară, se terăsce înaintea tribuna- 

leloră nu numai redactorulă responsabilă, 

ci şi alţi patru membri ai redacţiunei, ba 

încă şi proprietarulă-tipografă şi se con

damnă toţi dimpreună la închisore, atun- 

cea-i lucru vedită, că intenţiunea adevă

rată este, de a despoia românismulă de 

dreptulă de a’şi ave propria sa representa- 

ţiune cjiaristică. Aceste apucături nu suntă 

alta, decâtă ună resbelă principiara de dis

trugere a spiritului, fără cruţare, resbelă 

pentru care se întrebuinţeză mijlocele cele 

mai brutale şi cele mai autoritare. Şi pe 

terenulă economică domnescă aceleaşi legi 

Pentru prosperarea oraşului Budapesta şi 

înflorirea altoră câte-va oraşe locuite în 

maioritate de Maghiari, şi spre a îmbogăţi 

casele unora speculanţi din aceste locali

tăţi, populaţiunea nemaghiară este strivită 

pănă la istovire fără a i-se da în schimbă 

cea mai mică sumă pentru trebuinţele ei 

culturale şi economice. Câta despre nenu

măratele ilegalităţi şi asupriri atingătore 

de drepturile bisericei, a scoleloră şi ad

ministraţiunei comitatense, precum şi a tutu

rora celorlalte ramuri ale vieţei publice, 

despre cari s’a raportata pe largă în dife

rite rânduri în acestă teoriă, nici nu este 

trebuinţă de a le mai aminti încă-odatâ.

(Va urma).

M ila n  în  S e rb ia .

Evenimentulă dilei în politica din afară, 

este starea escepţională în care se află adl 

miculă regată sârbesca.

Acum să scie cu totă siguritatea, că gu

vernulu Gruici şi-a dată dimisia, în mânile re

gelui Alexandru alaltăerl dimineţă. Dimisia 

acésta s’a făcută în urma unei lungi conferiri 

a consiliului de miniştri cu bărbaţii influenţi 

din partida radicală. Ministrula preşedinte 

Gruici a motivată retragerea cabinetului 

prin pasula aventuriosă ală exregelui Mi

lan, de a veni la Belgradă. Regele Ale

xandru nu se mulţumi cu acéstá motivare 

şi ceru. alta, dér Gruic* refusâ. Regele asi

gura pe G-ruicI, că nu e vorba de-a păşi 

pe căi anticonstituţionale şi neparlamen

tare, ci din potrivă, dela presenţa tatălui 

său aşteptă lămurirea şituaţiunei. Tote in

sistenţele regelui însă au rămasă zădarnice.

Curânda după acésta, la órele 112 min. 

şi sosi exregele Milan c’ună trena separată 

în Belgradă. Regele Alexandru îlă intim- 

pinâ plină de bucuriă. Ei se îmbrăţişară 

şi se sărutară de repeţite-orl. Publicula, 

care era de faţă striga: „Trâiescă regele 

Müanűu, Milan însă respinse dela sine acestă 

onóre, şi striga: „Traiescâ regele Alesandruu.

Aşadără s’a întâmplată, ceea-ce nime 

nu ar fi putută să credă: Milan s’a

dusă la Belgradă! Deja şi numai audulü 

acestei scirl, nasce în noi bănuiala, că la 

curtea regéscá din Belgradă se petreca 

lucruri, cari potă forte uşoră să aducă o 

schimbare arbitrară în politica regatului 

serbesen. Milan, în deplină cunoscinţă a 

şituaţiunei, a alergată la Belgradă, ca să 

dea mână de ajutoră fiului său, ajunsă Jn  

mare încurcătură. Barem! décá acestă p/ş^t 

ală său, n’ar fi însoţită şi de-o întrigă ms- 

cunsă, care să ţintescă la răsturarea dinas

tiei Obrenovici.

Nu se póte sci, ce va aduce viitorulă. 

Faptă însă e, că păşirea nesocotită a lui 

Milan are de scopă să înfrângă pe radi

cali, căci nu putemă crede, că ela ar fi 

mersa la Belgradă, ca tocmai să cerce o 

împăcare a acestora cu fiula său Alexadru. 

Prin depărtarea radicaliloră, în Serbia îşi 

va scote capulă dictatura — şi nu scimă 

, decă tocmai acéstá armă periculósá politică, 

nu se va îndrepta în potriva dinastiei Obre- 

novicilora.

Se va vedé.

Din Camera română.
Discusiune privitóre la cestiunea română.

Discurstdă d-lui A. Stolojanü.

(Fine).

Dér pentru că aţt pusa cestiunea pe 
terena de partidă, şi între altele ne-aţi acu- 
sata de pierderea Basarabiei, sunt în drep
tulă meu să vă facă şi eu o acusare ba- 
sată pe documente. Când lucrau Ruşii din 
răsputeri, ca să ne ia Basarabia, totă ţera 
a fostă în picióre. Toţi omenii eminenţi, la 
apelulă guvernului ţerei, au luata toiagulă 
apostolului şi au plecata din ţeră în ţ0ră 
să demonstrez d Europei, că şi ea are inte
resă să se împotrivescă a nu ni-se lua Ba
sarabia. Vă întreba? D-vóstré unde eraţi?

0 voce: Eramă daţi în judecată.
T). M. Ghelmegeanu : Darea în jude

cată se stinsese prin declaraţiunea d-lui 
Brătianu.

M. A Stolojanü : Póte veţi dice, că 
nu v’amă chiămată. Ei bine, să vă spună eu 
unde eraţi.

Aici vorbitorulă citézá o depeşă a ră
posatului M. Kogălniceanu cătră ministrul 
română dela Petersburg, din 20 Martie 1878, 
în oare cH° e5 că adversarii ministeriului li
berala, „décá au pusă pentr’o c}i pasiunile 
lora la o parte, când au protestată în ţâra 
íntrégá în contra ideii unei cesiuni a Ba
sarabiei, nu au întârdiată a reîntra în ră
tăcirile lora şi facă adl ună „instrumentă 
de polemică din nenorocirea, care ameninţă 
patria.“

După aceea citézá o serisóre adresată 
lui Ion a Brătianu de Al. Hóiban la 29 
Oct. J877, în care acésta îi comunică, că 
după cum e informată „se pare că conser
vatorii organisézá o vastă conspiraţiă, care 
nu s’ar retrage aici dinaintea mijloceloră 
violente“...

Apoi D. Stolojană termină aşa:
...Criticile D-lui C. Ariona, în privinţa 

Basarabiei, îmi aducă aminte de proverbula 
nostru, că după resbelă mulţi viteji se gă- 
sescă. Documentele suntă astăcll publice, 
din cari se póte vedea cu ce caldă patrio- 
tismO, cu ce energiă şi pricepere s’a apă
rată cestiunea Basarabiei. (Aplause).

Câtă pentru Dunăre am declaraţiunea 
D-lui Carp, care ’mi dicea într’o di în dru- 
mulă de fera, că décá ar sci ţâra cu ce 
inteligenţă, energiă şi abilitate a lucrată 
Brătianu, în cestiunea Dunărei, ca s’o în- 
grópe, de sigură i-ar ridica ună monumentă 
încă fiinda în viaţă. (Aplause). Se scie cum 
’i l’aţi ridicată

Ca să vedeţi pănă la ce punctă am 
căutata, ca să desbrăcămă cestiunea tran- 
siivánéscá de ori ce consideraţiune de par
tidă, ama evitata pănă a vă pune şi între
bări asupra unora împregiurârl cunoscute 
de toţi.

Nu v’amă întrebată, spre esemplu: ce 
a căutată D. Arionü, secretarulă generală 
alu ministerului instrucţiunei publice, în 
Ungaria; nu v’aina întrebata de unde pro- 
curorulă dela Cluşiu scie opiniunile D-lui 
ministru ala instrucţiunei publice, în ces
tiunea română de peste CarpaţI, că ’i in
vocă autoritatea în rechisitorula, ce a fă
cută în contra Româniloră de peste Car
paţI.

I). Tacîie Ionescn, ministru alu culte- 
loru §i instrucţiunei publice: Nu cun6sceţi 
broşura? A fostă scrisă în nemţesce, pu
team să vă procura.

D. A. Stolojanü: Ne-amă ferită d’a 
pomeni de aceste împrejurări, pentru-că nu 
voiamă să vă dămă ocasiune d’a face din 
causa Româniloră din Ungaria o cestiune 
de partida. Danton dicea: piară memoria 
mea, numai să scăpăma Francia D-vóstré 
nu aţi avută nici mărimea de sufleta să

diceţî: să ajutăma pe Români chiar cu risi 
culă de a-şi atrage liberalii recunoscinţa 
ţerei pentru iniţiativa luată.

Discursulű d-lui T. Maiorescu 

(Şedinţa camerei dela 11 Decemvre 1894).

D-hi T. Maiorescu... A  rămasă ală 
treilea puncta din cele atinse de D-vóstré, 
cestiunea Transilvaniei.

D-loră deputat!, cestiunea Transilva
niei nu este atinsă în Mesagiu, nu este a- 
tinsâ în proiectulă de réspunsü; dér este 
dreptulă şi datoria orl-cărui membru ală 
parlamentului, să introducă în desbaterea 
Adresei orl-ce cestiune, care să fiă destulă 
de importantă pentru a fi semnulă stărei 
generale a ţărei. Ast-felă s’a introdusă ces
tiunea Transilvauiei.

Cu ce au relevat'o, D-loră, ce voră 
cu ea ? Ső o întrodueemă în Adresă ? Séu, 
cu ocasiunea Adresei, să o atingemă numai 
ca o parte caracteristică a stărei spirite- 
loră în acestă momentü ? Séu voră alt-ceva ?

Décá e vorba de unitatea etnică, de 
sentimentulă elementara, pe care îlă are 
fiă-care Româna, că este Română, că 
este înrudită cu toţi fraţii săi de acelaşi 
sânge, lucrulă este aşa dela sine înţelesă, 
încâtă, scusaţi-mă, este destulă să-’lă  atin
gi, pentru ca să fiă şi esprimată, şi ună 
felă de simţămenta de demnitate te opres- 
ce, de a căuta prea multe forme de redac- 
ţiune pentru a-la esprima. Este clară, ca lu
mina dilei, că tota Românulă se scie Ro
mână, şi că simte unitatea sa de ginte, cu 
totă suflarea rornânescă. Acesteia ’i s’a dată 
o espresiune naturală şi nemeşteşugită şi 
de D. Moruzi mai de unădt, când a spusă 
în aplausele D-vóstre tutuloră, că la adecă 
suntemă toţi una. Dér în acéstá desbatere 
constituţională politică, ce anume se cere 
să facemă cu cestiunea Transilvaniei?

Tocmai din causa sentimentului pu
ternică elementară dintre toţi Românii, 
Corpurile politice ale statului română sunt 
chiămate la totă atenţiunea şi prudenţa în 
asemenea materiă.

Din Senată ne-a venită cu ocasia A- 
dresei o propunere precisă relativă la Tran
silvania. Cine a făcută propunerea? Şi ce 
vrea acestă propunere? A făcut’o şefulă au- 
torisată ală partidului liberală. Nu e aşa, 
D-lora? Eu nu sciu tote arcanele partidu
lui liberala. Pardonă, am făcută acéstá în
trebare, căci pe D. Fleva l’am audită 
clicendă, că acelă onorabilă senatoră este 
numai unulă din cei mai autorisaţl membri 
ai partidului. (Aplause). Aşa ’mi-s’a părută. 
După o întrerupere di* pe banoa. D-vóstrfi, 
a disă apoi, că este şefulă partidului.

D. N. Fleva . Ama disa celă mai au- 
torisată, şi amă adăogată şi cuventulă de 
şefa.

1). T. Maiorescn: In urmă am înţe
lesă. La începută era ună momentă de ne- 
dumirire. pănă unde şefia este admisă din 
partea tutuloră

Voci: Sefulă recunoscută.
I). T. »laiot •eseu: A! Ya să dică este 

şefulă recunoscută şi admisă ală tutuloră! 
Ce vrea a-̂a dór şefula recunoscută ală par
tidului liberală ?

Yrea (şi-a esprimată acéstá cerere a 
D-sale într’o importantă cuvântare, şi cu o 
fórte bună introducere istorico-politică), 
vrea, ca guvernulă statului română să in
tervină într’ună modă amicală, ca ună sam- 
sară cinstita, între guvernulă maghiară şi 
Românii din Transilvania, pentru a aplana 
dificultăţile dintre ei. La acésta guvernulă 
nostru a răspunsă: nu credă, că este bine 
să o facă; clară şi precisa. Noi majoritatea 
avemă acuma să ne întrebSmă : aprobămă 
acestă răspunsa ală guvernului, seu nu?

D-loră, motivele pentru cari a răs
punsă guvernulu, aşa cum a răspunsă, le 
cunóscetl din Senată. E probabilă, că unulă 
seu altulă dm D-nii miniştrii le va repeta 
din nou în Cameră ; nu vă voiu răpi, dér, 
timpulă D-vóstre cu reeditarea loră.

Eu unulă le credă cu desăvârşire va
labile, şi credă, că trebue să le aprobe şi 
majoritatea acestei Camere.

Daţi-mi voie însă, înainte de a trece 
mai departe, să fixeză acestă momentă ală 
vieţii nostre politice.

Spre marea mea mulţumire, onor. D. 
Sturdza, cu discursulă asupra Transilvaniei 
nu a făcută ceea ce a făcută cu discursnlă 
asupra instrucţiunei publice, adecă nu a fă
cută. Cum să mă esprimă în modă conve
nabilă? Nu l’a făcută să dispară; acestă 
discursă se află în Monitorü, îlă avemă cu 
toţii în proprietatea nostră. Să-’la ţintuimă 
dér, înaintea ţărei, ca ună punctă impor
tante din viitorulă programă de guverna- 
mântă ala partidului liberală!

Décá, precum sperămă, precedentulă 
stabilită de guvernulă conservatoră, că ceea 
ce se enunţă, ca acţiune politică, să fiă şi 
esecutată, este o procedare constituţională, 
care va trebui să fiă păstrată şi de viitorulă 
guvern liberal, ca cestiă de onestitate politică 
faţă cu ţâra, atunci se cuvine să luămă actă 
de declararea onor. D-lui Sturdza din senată 
şi să o fixămă.
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Şefulă recunoscuţii alü partidului li- 
beralü, cere ca guvernulü statului románü 
sé facă o intermediare, ce e dreptft ami
cală, dér oficială, publică, parlamentară 
anunţată, între guvernulü maghiară din Bu
dapesta şi Românii din Transilvania.

Actualulü guvernă eonservatorü de
clară: eu nu facă aşa ceva! Faţă cu acéstá 
atitudine negativă D. Sturdza atacă guver- 
nulă cu ■violenţă.

Ne vomă aştepta, dór, la realisarea 
acestui punctă de programă, când va cădea 
guvern ulă eonservatorü şi va veni la gu- 
vernü partidulú liberală. Vomü avó sé esa- 
minámü atunci, şi sé fiă sciutü de pe acum:
1) décá viitorulă guvernă liberală se v a ji
né de cuventă, séu totă cestia Transilvaniei 
a fostă pentru liberali numai o redacţiune 
literară, ca în multele Mesagii dela 1881 în 
•cóce; 2) dâcă, ţiinendu-se de cuvéntü, va 
produce cu acesta unü’ resultată, pe care 
ţ0ra íntrégá şi naţionalitatea română în- 
trégá sé-Jü aprobe şi pentru care sé se fe- 
liciteze de iniţiativa partidului.

Cestiunea înteiu ne va da mésura o- 
nestităţei partidului liberalü; cestiunea a 
doua ne va da mésura prevederei şi înţe
lepciunii politice a acestui partidă.

Viu acum la chiar propunerea onor. 
D-lui Sturdza în privinţa Transilvaniei, şi 
în afară de argumentele aduse de guvernă 
în contra ei, daţi-ml voie sé supună reflec- 
siunei D-vóstre, cu moderaţiunea şi cum
pătarea cuvenită într’o materiă aşa de deli
cată, doué alte argumente.

D-loră, presupuneţi, că o asemenea 
intermediare, întreprinsă de guvernulă nos
tru între guvernulă şi supuşii unui stată 
streină, n’ar avó nimică iritantă, neobi
cinuită, cominatoriu; ar pute fi, în ade- 
v6ră, privită ca amicală, cum o vré de 
altmintrelea şefulă partidului liberală; ea 
n’ar puté totuşi sé între în concepţiune 
practică, decâtă atunci, când în statulă 
străină, unde vrói sé o faci, ar lipsi veri- 
ce elementü indicată pentru o aşa interme
diare.

Nu vorbescă de relaţiuni personale, 
decă nu cumva între Românii din Transil
vania şi Ungaria suntă persóne cunoscute 
şi de noi, ca d. e. d-nii Mocioni, cari prin 
situaţiunea socială şi prin moderaţiunea 
loră ar puté sé jóce ună asemenea rolü. 
Vorbescü numai de instituţiile mari ale 
statului; dualismulü austro-maghiarü are 
nisce anumite forme, în ceea ce privesce 
unitatea statului austro-maghiarü ; de esem- 
plu, este unü ministru de externe comunü, 
ună ministru de resbelü comună şi altele; 
dér mai este şi unü felă de representa- 
ţiune parlamentară comună între Unguri 
şi restulă imperiului: aşa numitele dele- 
gaţiuni.

In aceste delegaţiunl, cum sciţi, par- 
lamentulü din Ungaria şi parlamentulă din 
restulă Austriei, trimită membrii loră prin 
alegere. Dér cum se întemplă, că în Aus
tria să fiă şi o altă provinciă locuită de 
Români, Bucovina, sciţi că în parlamentulă 
Austriei suntă representanţi ai Româniloră 
din Bucovina, cum suntü d-nii Stârcea, 
Hurmuzachi şi alţii.

Apoi mai suntü alte figuri cunoscute 
nouă din nume, cari au o importantă si- 
tuaţiune socială şi politică la Viena, cum 
este bunioră D. Dumba.

Ce credeţi, d-vóstré, că în aceste de
legaţiunl, cari suntü anume menite prin 
constituţiunea imperiului vecinü de a men
ţine totă ce este relativü la unitatea şi in
tegritatea imperiului astfelă organisată, ce 
credeţi, cjică, că s’ar întâmpla, când ar fi 
ună adevărată pericolă, simţită de cei în 
cestiune, în privinţa unităţii imperiului ? 
Nu s’ar găsi, pe calea acésta fórte legală, 
verî-o voce, care să intermedieze acolo, 
unde intermedierea se póte face fară iri
tări, în delegaţiuni ori în convorbirile po
litice indicate acolo ?

D-lü A. C. Cuza: In parlamentulă un
gară nu suntă decâtă Unguri.

D-lă T. Maiorescu: Nu vorbescă de 
parlamenfculü maghiarü, ci de celalaltü par
lamenti!, care îşi trimite şi elü delegaţii, 
unde discuţiunea se petrece pe terenü co
mună.

Décá dór noi, nu vremü sé facemü 
aci unü opusü super-erogatorum, o super- 
fetaţiune, décá nu vremü sé facemă numai 
aşa, o vorbire de popularitate eftină, ci ne 
gândimă seriosă, sinceră, la o intermediare 
posibilă, de ce nu vă gândiţi şi la posibi- 
bilitatea acestei intermedieri, care ar fi le
gală, constituţională, indicată în chiar forma 
de astăzi a statului austro-maghiară şi dela 
care ar trebui să aşteptămă mai întâiu ună 
«fectă practică ?

(Va urma)

Saşii şi d-lu Csâky.
Lui „Sieb. d. Tagblatt“ i-se anunţă 

din isvoră sigură, că în cestiunea învăţă- 

toriloră din comitatulă Bistriţă-Năsăudă 

i-a sosită comisiunei administrative de

acolo ună rescriptă ală ministrului de culte 

din 18 1. c., în care comisiunea este pro

vocată, de a arăta precisă la fiă-care din

tre învăţătorii cărora li-s’a dificultată, că 

nu sciu limba maghiară şi că nu au cuali- 

ficaţiunile recerute—când şi unde şi-a câş

tigată diploma de eualificaţiune, şi decă 

este vidată acésta de cătră inspectorulă 

regescü de scóle; şi de când şi în ce cali- 

litate servesce elă. Pănă când comisiunea 

nu va primi în cestiunea acésta hotărîrea 

ministerială adusă pe basa amintitei rela

tări, ea nu are de a face alţi paşi şi nu 

are de a îndrepta provocări noué cătră ofi- 

ciele competente bisericescl.

Fóia naţională sáséscá dă espresiune 

speranţei, că acestă disposiţiă a ministrului 

Csâky este o introducere a restabilirii stării 

legale, dér adauge, cu precauţiunea celui 

păţită, că prin acésta afacerea încă nu este 

terminată, ci decisiunea definitivă este nu

mai amânată şi pusă în mânile minis

trului.

Saşii potă dér deocamdată sé se ’n- 

crédá din nou în „lealitatea guvernului“ şi 

sé persevereze în partida lui, pănă ce d-lă 

Csáky le va pute spune: „der Mohr hat 

seine Schuldigkeit gethan, der Mohr kann 

gehen“.

SOIRILE OILE8.
— 11 (23) Ianuarie.

0 scire de sensaţiă. O foiă guver

namentală ungurescă aduse filele acestea 

scirea, că ună deputată dietalü cu ocasiu- 

nea sinodului electorală serbescă dela Car- 

loveţfi, ar fi înşelaţii 5000 fi. v. a. dela nou 

alesulü episcopii serbescă Gerasim Petrovits, 

sub pretextu, ca cu acésta sumă, mituindü pe 

unii dintre consilierii din ministeriulü de culte, 

sé-i mijlocéscá întărirea preaînaltă a alegerei 

sale de episeopü. Acestü lucru a fostü des

coperită de însu-şi secretarulü ministerialü, 

care a raportatü ministrului, ér ministrulü 

a predatü afacerea tribunalului din Buda

pesta. Curéndü după acesta s’a lăţită sci

rea, că numitulă înşelătoră ar fi deputatulă 

Linder György. Interpelată fiindă de cătră 

ună colaboratorii alü lui „Magyar ,Hirlapu, 

acesta a recunoscută, că Petrovits i-a vî- 

rîtă lui în busunară ună plică, în care se 

afla ună libelă de 5000 fl. bani depuşi la 

bancă. Mai târcliu. însă, Petrovits s’a pre- 

sentată la Linder şi i-a spusă, c& ministrulü 

Csaky i-a cerutű sé subscrie „nu sciu ce de- 

claraţiune.u A adausă apoi, că întărirea 

preaînaltă încă nu i-a sositü, deci a cerutü 

sé-i dea banii índérétü. Linder însă n’a 

mai avutü banii la mână, ci în loculü lorü 

i-a datü o poliţă. Asta a mărturisit’o în

suşi Linder. Ajunge pentru ca sé ne fa

cemü o idee despre modulă, cum se câş

tigă la noi întăririle!...

—  o —

Logodnă în familia domnitóre. După 

o telegramă a lui „Pester Coresp.u este 

fórte probabilă, că să va ţine în Budapesta

o logodnă în familia domnitóre. Se crede, 

că va fi logodna princesei de coronă, vă

duva Ştefani a, cu archiducele Franciscă Fer- 

dinandă.
— o —

Procesulü Omladinei. In procesulă Om- 

lădinei continuă ascultările acusaţiloră. In 

20 Ianuarie au fostă ascultaţi 24 de acu- 

saţl. Ei toţi au susţinută hotărită, că n’au 

făcută parte din societate. Singurü Novak 

a mărturisită, că Oniladina a esistată, oa 

societate. In sala de pertractare căldura 

este aşa de mare, încâtă abia se póte su

feri. Ascultarea aousaţiloră se va sfîrşi 

abia Joi, ér Vineri se va puté începe as

cultarea martoriloră, în numeră de o sută.

—  o  —

Hoţi îu biserică. Din comuna Ruda, 

în cerculă Bradului, ni-se scrie: In  4iua 

de anulă nou românescă pre la l l/2 óre d. 

m. 2 Ţigani fără căpătîu a spartă o feréstrá 

dela biserica nostră gr. or. şi pe cândă 

unulă se puse la pândă, complicele său a 

sărită pe feréstra spartă în biserică însă 

neaflândă bani, de măniă a adunată scau

nele din jurulü păreţiloră tóté în mijlo- 

culü bisericei, trântindu-le unele preste al

tele, în fine ca să nu iesă cu mâna golă 

din biserică, a pachetatü într’o măsăriţă

albă 1 potirü, 1 välü de pe potirü, 1 sti- 

charü şi 100 de lumini, şi pecändü hoţii 

se depărtase cu lucrurile furate, au fostü 

observaţi de nisce omeni, cari erau la 

gropă în cimiterü. Numai decätü cei 2 

Ţigani au fostü prinşi şi legaţi de unü go- 

ronü, ce se afla înaintea bisericei. Preotulü 

Petru Costea a fäcutü numai decätü ară- 

la fisolgäbiräulü din Bradă, care a şi tri

misă la faţa locului 2 gendarml, escor- 

tându-i pre cei 2 Ţigani pănă la judecă- 

toriă.
— o —

In contra multelorü scritosi militare.
Ministrulă de resbelü, Gr. d. C. de Krieg- 
hammer, a datü ună ordină, în care pre

tinde, ca să se evite scrierea prea multă 

în afaceri oficiose militare. Comunicaţiunea 

în scrisă să se restringă la minimă.

— o —

Mare cutremnrü de pămentfi a fostă 

cailele acestea în apropiere de Hang-Cong. 

!S*au dărimată 800 de case şi au fostă omo- 

riţi 220 ömeni. Panica e indescriptibilă.

J'nu tinerii română, care a absolvată 

gimnasiu şi posedă limba română şi ma

ghiară, caută aplicaţia în cancelaria vre

unui advocatü. A se adresa la administra

ţia diarlui nostru

Ajutorii pentru scólele din 
Blaşiu.

Ofioiulü archidiecesanü din Blaşiu 
ne trimite a patra listă a contribui- 
rilorü, ce au incursü pănă acum pen
tru gimnasiulü din Blaşîu.

Din listele, ce le-amu publicata 
pănă acum, vedemü cu bucuriă că 
apelulű adresata cătră publiculü ro
mánü în iavoruiu gimnasiului din 
Blaşiu, a aflatü résunetü în inimele 
multora. Ca tóté aceste trebue se 
mărturisimă s-ncerü, că într’o causă 
ca acésta, unde se tracteza de vii- 
torulü celorü mai vechi aşec[ămint6 
de cultură naţională ale nóstre şi unde 
nu numai sentimeutulü de datorinţă 
nsţională, dér şi simţulO de recu- 
noscinţă a întregei Românimi este 
angagiatü, — amu dori se vedemü 
mai multă animaţia şi mai mari resul- 
tate.

Nu trebue ae uitarnu, că e 
vorba de crescerea naţională a sute de 
tineri români, eşiţi dia sînulu popo
rului, cari din lipsa de scóle româ
nesc! suntü nevoiţi astacj.í séu sé ră
mână acasă, séu sé se adapostéscá 
pe la scóle streine. Ba din lipsa de 
mijloce materiale, primejduită astăc î̂ 
însăşi esistenţa şc0lelorO românesc! 
din Blaşiu, cari timpü de unü se
cul ü şi jumetate au stătu în servi- 
ciulü culturei nóstre naţionale şi cari 
chiar şi astăcjî suntü singurele scóle 
medii românesc!, ce le avemü în 
părţile mai dinlăintru ale Ardealului.

Suntü sute, ba póte chiar mii 
de fruntaşi românu de dincóee şi 
dincolo de Carpaţî, cari parte di- 
rsctü, parte indirectü au sé mulţa- 
mescă şc0lelorfi din Blaşiu posiţia 
lorü de astăcji. Dela aceştia se póte 
aştepta, cu dreptü cuvéntü, ca acuma 
se îmbrăţişeze cu căldură apelulü 
pentru ajutorarea şcoleloru din Bla- 
şin, care i-au crescută şi iau aju
torata odinioră pe ei.

Se grabésca dér fără amânare 
fiă-care a şi împlini datoria naţio
nală şi culturală, dándü obolulü séu 
pentru susţinerea scólelorü din Blaşiu.

Etă lista a patra de contribu- 
iri, despre care amü vorbitü:

Suma din nr. 3 alü „Gaz. Trans.“ 

2489 fl. 42 cr.

Aur. Florianu, capelană militară în 

Seraiavo, a colectată dela: Vine. Visoina căp. 

5 fl.; Nic. Jumanca căpitană 5 fl.; Dr. 

Iustină Colbasi medică milit. 25 fl.; Ciriacă 

Băcilă căpitană |5 fl.; Nicolau Fizeşană 

capelană militară 5 fl.; Ilie Nedelcu 

căpitană 10 fl.; Dr. Epifaniu Gramatovicz 

medică milit. 5 fl.; Ignatie C. d. Iacobielă, 

maioră 5 fl.; Iacobă Bacea căp. pens. 2 fl ;

Isidoră Socoleană concipistă de finanţe

2 fl. ; Virgiliu Hominca pract. 50 cr. ; Au- 

reliă Floriană cap. milit. 25 fl. ; N. N. 2 fl. ; 

I. Chevereşană locot. 3 fl. 50 cr. ; Dionisiu 

Floriană căpitană 5 fl. Ioană Germană că

pitană 3 fl. — Totală 108 fl. Dr. Octa- 

viană Rusu adv. Sibiiu 50 fl.

Dr. Aur. Brote directorulă băncei Tran

silvania în Sibiiu a colectată dela: Banca 

gen. de asiguraţiune „Transilvania“ 40 fl. ; 

Dr. A. Brote directoră 10 fl. Totală 50 fl.

Basiliu Raţu, vicariulă Făgăraşului, a 

colectată dela : Basiliu Raţă vicariu 57 fl. ; 

Dr. Popp protomedică 5 fl. ; Dr. Nicolau 

Motocă 10 fl. ; Zinca Romană 20 fl. ; Ale- 

sandru Pocolă 3 fl. ; Dr. Ioană Şenchea

2 fl. ; Ioană Cintea 1 fl. ; Aronă Popa- 

radü 1 fl. ; Nicolae Cozgaria 5 fl. ; Const. 

Hubiană jun. 1 fl. ; Demetriu Chişereană 

20 fl. ; Ioanü Scurtu 2 fl. ; Ioană Turcu

2 fl. ; Daniele Gaba 2 fl. ; Ioană Gimbe- 

şană 2 fl. ; — Totală 133 fl.

A mai colectată Vasiliu Raţă vica

riulă Făgăraşului din comuna Ilenl dela: 

Gavrilă Cornea parochă 5 fl. ; Familii foste 

boernale: Barbu, Cornea, Metea, Milea şi Pi- 

râă 10 fl. ; Georgiu Lie învăţ. 50 cr. ; Ioană 

Tomos Piröä 30 cr. Samoilă Metea 20 cr. 

Totală 16 fl. Ştefană Cacoveană A.-Iulia 

5 fl.

Ioanü Popiţu parochă gr. cat. în Beu- 

doră : Ioană Popiţă 30 cr. ; Nicolaus Szász 

notariu 70 cr. — 1 fl.

Georgiu Trăilă parochă gr. cat. în Ti- 

mişora, a colectată dela: Georgiu Trăilă 

20 fl.; I. Vulcană preotă pens. 10 fl. ; Nic. 

Cosariu ases. la sedr. orfanală 3 fl. ; Ioană 

Istină preotă 1 fl. ; Dr. Petru Ţigle adv.

2 fl. ; Dudusca Sandru 6 fl. ; Emilia Moga

1 fl. ; Suma 43 fl.

Teofilu Gerasimu, preotă în Deagă, a 

colectată dela : Teofilă Gerasimă 5 fl. ; 

Szőcs János 50 cr. ; Aur. Gerasimă stud. 

50 cr. Suma 6 fl.

Dr. Emanuilu Doctorii, medică în Viena, 

a colectată dela : Dr. Emanuilă Doctorii

10 fl. Illieşă Nicolau 2 fl. ; Pantilie Ioană 

5 fl. ; Dr. Cuparescu 5 fl. -, Ioană Hiriscau

5 fl. Suma27 fl.
(Va urma.)

Telejrr. jart a „Gaz. Trans.“
Naséudü, 23 Ian. Eri s’a lici

tata la Becleanü domeniulü dela 
Ciceu-Cristurü alü foniului de sti
pendii grăniţerescu din Naséudü. Li
citarea s’a făcuta din ordinii minis- 
terialü şi cu desconsiderarp protes- 
tárilorü celorü 60 000 Romanii, ca pro
prietari ai fondului. Licitanţi au 
fostü: fişpanulTi conte Fául Bethlen şi 
advocatulü Coroianű. Coroianü, ca 
plus oferentű a cumpărată domeniu cu 
90.00a fi. şi i  cr. v. a. Domeniulu era 
judecătoresce preţuiţii e I57.H04 fl,

DIVERSE.
Cari limbi se vorbescü mai mulţii?

Renumitulă profesoră dinHalle, Dr. Kirch- 
hoff, dă urmátórea statistică: Aprópe a 3-a 

parte din íntréga omenire, adecă peste 400 

milióne, vorbescă limba chinesă; apoi ur- 

m0ză limba indică, care o vorbescă 100 

milióne. Limba englesă o vorbescă aprópe 

100 milióne, cea rusă 80 milióne, germană 

57 milióne şi spaniolă 48 milióne de 6- 

meni. Tóté celelalte suntă mai puţină u- 

sitate.

Literatură.
Au apărută :

Schiţe, de I. C. Panţu. (In plasă; Ia  

Baltă ; Cale grea ; La Côde ; La cârciuma 

ui Tiriplică.) 0 broşură formată mică de 

112 pag. Se pôte procura la librăria N. 1. 

Ciurcu, Braşovă, cu 30 cr.
*

Logofëtulu Matei, novelă de I. C. 
Panţu, formată mare 105 pagine. Costă
40 cr.

*

Liniştea Casei, romană de I. C. Panţu, 
formată mare 203 pagine. Costă 60 cr.

’rODrietarii: Dr. Aurel Mure^ianu.
MaciorB respoilsaMllî: Gregorëu KSaiartt.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Ianuarie 1898.

Renta ung. de aurfi 4% • • •

Renta de cor6ne ung. 4% • • •

Impr. o&il. fer. ung. în aur 41/2°/e

„ „ » * ar8int 4V2%
Oblig. „ * „ de ost. I. emis.

Bonuri rurale ungare......................
oro&te-slavone. .

7* n

Iroprum. ung. ou premii. . . .

Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin.

Renta de hârtie austr.....................

« * argint * . . . .
0 „ aurG „ . . . .

Losuri din 1860 .............................

Aeţii de-ale B&ncei austro-nngarft. 1019.— 

B „ ong. de oredit . 426 26 

_ anstr. de credit . . 352 26
7» "

Napoleon d’o r î ............................. 9.96Y2

Mărci itnp. germ.............................61 37 V2

London {lire sterlinele).................... 125.30

Rente d* corone austr.................... 97.25

Cursulu pieţei Braşovă.
Din 23 Ianuarie 1893.

117.30

94 85 

126.90 

102.- 

122.50

95 -  

99 -

148.75 

142- 

98.10 

97.75 

120.25 

146 —

I n s ta la ţ ie
pentru fabricaţia de

s i ii

Baoonote rom. Cump. 9.81 Veni. 9.85

Argintö român. „ 9.75 n 9.80

Napoleou-d’orî „ 9.92 n 9 95

Gfalbenî n 5.85 r» 5.90

Ruble rusesc! „ n -----

Mărci germane „ 6180 r» 61.30

Lire turcesot n n

S vris. fono. „ Albinan 6°/0 --- n —

pentru
întreprinderi marî şi mici.

Primescu în întreprindere instalaţii de căramidărie şi con
strucţii, facu planorî şi iurnisesu maşine pentru acestea.

îngrigescu pentru personala de supraveghiare şi lucrare. 
Efectuesu totu prodlJSU în acordu. şi iţa ran te su  pentru 
ÎOOO bucăţi cărămidi bine arse, fără spărturi, 
necesitatea â 2 <>cent. mtr. de cărbuni; la 100 de cent. m. de varu 
26 cent. rrtr. prafu de cărbunî.

Cele mai bune referinţe stau la disposiţie dela o mulţime 
de firme. «

I .  H .  W O J A C S E K
posesor de privilegiu ces. reg- pentru luarea In întreprindere de 

cuptâre circulare, şi technicfi specialii pentru cărăm idăriî 
fabrici de CEMENTU şi VARU şi coşuri pentru focii.

(Fondată 1865).

311,5—6

şi VARU şi coşuri pentru

Budapesta, Agg-Teleki utcza Nr. 5.

B

i

5% 10150 102.50

W  Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei* 

â 5 cr. se pota eumpera în librăria Nicoiae Ciurcu, şi în 

tutungeria I. Gross.

Nr. 320-1S94

PUBLICAŢIUNE.
Pentru ocuparea p o s tu lu i va

cant:'] de m6şâ orâşânâscă Împreu
nată cu unu «alariu anualü de 150 
fl. v. a. escrie prin acesta concursu.

Petentele, narî suntu obligate 
de a-şî împlini datorinţele prescrise 
pentru mtfşele comunale prin leg i, 

uidinaţiiuuî şi statutulü comunali], au 
de a-şi aşterne petiţiunile timbrate 
şi prorecjute cu diploma de m<3şă 
valabilă pentru Ur garia celu multu 
până în 30 a 1. c. la prându 1 óra 
acestui magistratu.

Braşovă, 13 Ianuarie 1894.

Magistratuiu orăşenescu.340,3—3

Anunciurî
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa su bscri
sei administraţiunf. In casulu  
publicării unui anunciu mai 
mult de odată se face  scăde- 
mentu, care cresce cu câtă  
publicarea se face mai de 
multe-orf.

Âdministraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

H ^ e r s u L l- u .  t r e r ^ u - r i l o n o .
pe liniile orientale ale căii ferate de stata r. n. valabilii din I Oct. 1893.

fiudapesta—P r  edealii P re d e a lu -B u d  ap esla B.-Peffita-Aradii-Tehig Teiuş-A rad ii-B .-Pesta
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8.57

9.22
10.02
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4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón

6.12
7.01
7.29 
7.65 
8.11
8.29 
8.55 
9.59

10.25
10.44
11.08
11.29
11.56

8.05

1.55
4.02
6.57
d. per

2.25
2.43

3.20
3.40
4.00

2.15

10.00
1.37

6.10
6.35

6.48

7.081

7.19 
7.37 
8.00

8.15
8.56
9.24
9.50

10.06
10.24
10.50 
11.16 
11.43 
12.06 
12.30
12.51
1.20

Trenü
de

persón.

Trenü
accele
rata

Treaü
de

persón-

Teiuşu 3.04 1.35
Alba lulia 3.40 2.14
Vinţ. de josü 3.58 2.32
Şibot0 4.20 2 56
Orăştia 4.42 3.18
Simeria (Pisti) 5.62 359
Deva 6.0S 4.16

Branicîea 6.33 4.42
Ilia 6.58 5.08

Gurasada 7.09 5.19
Zamü 7.39 5.49

Soborşină 8.16 6.26
Bêrzova 9.08 7.07
Conopö 9.27 7.24
Radna Lipova 9.58 5.37 7.56
Pauli^ü 10.12 5 65 8.08
Gyorok 10.25 6.15 8.20
Glogovaţă 10.48 6.47 8.44

Aradü |
11.10 7.00 8,55

11.25 8.20 9.45

Szolnok 4.20 11.22 3.00

Budapesta 7.25 120 3.30

Yiena 6.20 7.20 a.—

Shnei ia (Pisti) JPetrosení |j Petrosenl-Simeria (Pisti)

10.25

6.20

M.ui‘e$u-l^ii«$oşâ~~lM$tr3ţa Blstriţa-Hureşii-Iiudoşu

Mureşii-Ludo^a 

Ţ agu-Bu dat e»leoâ
" ta

6.4811
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budafceleo0

Murëfü-Ludoçü

1.16
4.15

7.21

Simeria
Strei u
Haţegil
Pui

Grivadia
Baniţa
Petroşenî

6.- 11.28 4.10
6.35 12.04 4.49
7.21 12.48 5.39

8.06 1.35 6.37
8.47 2.23 7.28
9.21 3.08 8.16
9.45 3.40 8.48

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţega
Streiu
Simeria

5.56 
6.45 
7.29 
8.13 
9.02
9.56 

10.32

11.25
12.06
12.44
1.24
2.03
2.46
3.26

6.16
6.51
7.21
7.53
8.25
9.01
9.35

A r a d ü —V im iş o r a T im i ş o r a - A r a d i i

Aradü 
Yinga 
Timiş óra

6.25
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

5.58

6.46
7.39

Timişora
Yinga
Aradu

H
9.02
9.44

1.11
2.41
3.45

8.15
9.46

10.55

G h i r i ş u —T u r d a  | T u r d a - - G h i r i i i i

Ghi rişti 
Turda

7.33
7.53

10.17
10.37

4 .O0 I 1 I.OO 
4.20| 11.20

Turda
Ghirişii

4.50
5.10

! 8.52 
1 9.12

3.10
3.30

w.io
10.30

§ i g l i i ş o r a - O d o r l i e i u 1 O  d ó r i i é in —S ig l i i ş o r a

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.2011 1 .0 8
7.07 1.50

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

7.57 3.02 
10.32J 6.32

Copfja mică
Şeica-mare
Loamnei-i
Ocna
Sibiiu

2.24 
2.51 
8 27 
3.68 
4.16

11.34 
12.01 
12.37 
J .03- 
1.26

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.44
8.09
8.33 
9 05

9.34

4.49 
5.09 
5 32 
5.59

10.17
10.43
11.09
11.40

12.056.20

Cucerdea-Oşorheiu - R.-sàs.

Cueerdea
Ludoş

Oşorheiu |

ïîegk.-sàs.

2.36 
3 26 
5.07 
5.50

8.15
8.66

1027
10.42

12.15

2.35
3.26
5.07
5.56

7.25 7.25

Regh.-săs. -Oşorh.- Cueerdea

Regh.-săs. \ ^ ^  
( (518 

OşorhelD ( -5̂ 0
Ludoş 7. - 
Cacerdea 7.40.

8.00 3.22
9,35 5.05

12.25 5.54

1.66 7.41
2.37 8.25

Simeria (P> ki) —Hunedora

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

9.50
1008
10.32

4.20
4.43
5.18

11.35
11.54
12.20

Huneiora—Simeria (Piski

H unedóra
Cerna
Simeria

450 
514 
5 30

2.30 
2 54 
3.10

8.00
8.29
8.49

Itiraso v—'Æiêr m eşti
Braşov
Zârneşti

8.35

10.28

9.10

10.30

4.55

6.26

C e rn e ş ti—lfti*aşov

€areU-mari-%elăii Kelău-Careil-iuaii
Careii-marî. 

Zelău. . .

6.4ü|

îo.boj
Zelâu . . 

C&reii-tnarî

2.25 

\ 7 Oo

% 1 Nmnern fncnadraţî cu linii gróse îasemnéaeâ ô»"ele de nópte.

Zêrnescï

Braşov

5 .-

6.29

7.20

8.31

12.20

1.44

Braşoyâ 
Uzonö 
S.-Georgia 
C.-Oşorher*

8.50
957

10.32
12.54

3.10
4.23
5.03

7.2ŐS

Ch.-Oşopheiu - Sraşov ,

Ch.0şorheiu 5.00 2.33

S.-Georgiu 7.02 5.17

Uzotiji 7.23 5.43

Braşovn 8.18 6,56

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


